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ВСТУП 

 

Забезпечення пожежної безпеки, охорони життя та здоров’я громадян, 

національного багатства і навколишнього середовища є важливим завданням 

підрозділів ДСНС України. Кодекс цивільного захисту України визначає загально-

правові, економічні і соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території 

України, регулює відносини державних органів, юридичних осіб у цей галузі 

незалежно від виду їхньої діяльності і форм власності. 

ПАТ „Старобільський молокозавод” розташований в м. Старобільськ , 

Луганської області є підприємством  харчової промисловості України. Харчова 

промисловість — одна з провідних структуро-формуючих галузей не лише 

агропромислового й промислового комплексів, а й усього народного господарства 

України. Харчова промисловість забезпечує  харчову безпеку країни, бере участь у 

формуванні структури експортної торгівлі, сприяє розвитку інших галузей 

промисловості. Основне завдання цієї промисловості є  збільшення кількості  

виробництва,  розширення великого  асортименту якісної продукції харчових 

товарів, які спрямовані як на внутрішнє споживання, так і на експорт, а також 

біологічних цінностей. Для того, щоб вирішити ці питання, відновлюються  старі 

підприємства, широко запроваджується  нове та сучасне  технологічне обладнання і 

засоби упакування, спеціальний транспорт.  Розвиток харчової промисловості 

пов’язаний з концентрацією виробництва, створення великих складських 

приміщень, зосередженням готової продукції, сировини, допоміжних матеріалів, 

часто пожежовибухонебезпечних. 

Для досягнення поставленої мети необхідно застосовувати найновіші методи 

технології та прогресивне обладнання, впроваджувати механізовані та 

автоматизовані системи виробництва, нові методи попереджання пошкодження 

технологічного виробництва, що можуть призвести до пожеж техногенних 

катастроф і інших надзвичайних ситуацій. 
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В технологічному процесі в компресорному відділенні ПАТ „Старобільського 

молокозаводу” обертається аміак в рідкому і газоподібному стані, він здатен 

утворювати з повітрям вибухонебезпечну суміш. Аміак зберігається в апаратах 

ємністях і трубопроводах холодильної установки. Він використовується в якості 

холодильного агенту для отримання холоду. В процесі експлуатації холодильної 

установки можуть утворюватися різні аварії наслідком яких як правило є: викид 

(вилив) рідкого і газоподібного аміаку у повітря робочої зони, пожежа, вибух 

повітряної суміші аміаку, отруєння аміаком обслуговуючого персоналу. При 

руйнуванні обладнання аміачній холодильній установці (ресивера для 

відокремлювання рідини, конденсатора, випаровувача, нагнітаючого трубопроводу), 

або його окремих вузлів, можливий вилив (викид) до 80% аміаку, який після 

заповнення приміщення вийде у повітря за її межи на відстань до 0,5 км, що може 

стати загрозою для навколишнього середовища і переходу аварії на масштабніший 

рівень. 

Пожежі на подібних об’єктах відбуваються досить рідко, але якщо таке 

трапляються, то супроводжується великим матеріальним збитком, а також великою 

кількістю потерпілих і навіть може призвести до загибелі людей. 

У будівлях виробничого призначення у 2019 році порівняно з 2018 роком 

кількість пожеж зменшилась на 7,0 % і становить 588 пожеж (це становить 0,6% від 

загальної кількості). Прямі збитки зменшились на 46,6 % і склали 112 млн 826 тис. 

грн. Побічні збитки зменшились на 25,5 % і склали 268 млн 664 тис. грн. Найбільшу 

кількість пожеж у будівлях виробничого призначення зареєстровано у виробничих 

цехах, що становить 255 пожеж (43,4 % від кількості пожеж у будівлях виробничого 

призначення). 

Основними причинами виникнення пожеж у будівлях виробничого 

призначення впродовж 2019 року були: порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації електроустановок (40,5 % від загальної кількості пожеж 

у будівлях виробничого призначення); та порушення правил пожежної безпеки при 
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влаштуванні та експлуатації печей і теплогенеруючих агрегатів та установок (16,2 

%). 

Так як, основним завданням пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС є 

створення протипожежного режиму, що не допускає виникненню пожежі, а у 

випадку виникнення, створення всіх умов для його ефективного і швидкого гасіння, 

то тема дипломної роботи – “Забезпечення пожежної безпеки ПАТ Старобільського 

молокозаводу” є актуальною. 

У дипломній роботі проведено аналіз пожежної небезпеки компресорного 

відділення ПАТ „Старобільського молокозаводу”, розроблено ряд заходів щодо 

покращення пожежної безпеки об’єкту, проведено розрахунок сил та засобів для 

гасіння умовної пожежі на об’єкті. Враховуючи вище викладене тема дипломної 

роботи є актуальною, а наведені рекомендації та розрахунки зможуть підвищити 

пожежну безпеку даного об’єкту та аналогічних з ним. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  ПАТ „СТАРОБІЛЬСЬКИЙ 

МОЛОКОЗАВОД”. 

1.1.  Загальна характеристика об’єкту. 

Публічне акціонерне товариство «Старобільський молокозавод» 

розташований на території Луганської  області за адресою м. Старобільськ, вул. 

Старотаганрогська, 111 

На території підприємства розташовані структурні підрозділи такі як: 

1. Адміністративна будівля. 

2. Основний виробничий корпус. 

3. Котельня. 

4. Компресорне відділення. 

5. Конденсатор 

6. Склад паливно мастильних матеріалів 

7. Очисні споруди 

Адміністративна будівля ― 3 поверхова будівля яка має два виходи. Стіни 

та перегородки виконані з цегли. Дах будівлі двоскатний, покрівля шиферна по 

дерев’яній обрешітці. Покриття міжповерхове та підвальне-залізобетонне. Опалення 

–центральне, водяне. Освітлення-електричне. 

Основний Виробничий корпус  - 1 поверхова будівля, ІV ступеня 

вогнестійкості, розміром 50 м х 30 м, загальною площею в плані – 1500 м2. Висота 

будівлі до покриття 4 м. У будівлі на даний час не розміщено адміністративно-

службові приміщення та технологічне обладнання. Стіни та перегородки виконано з 

цегли. Оздоблення стін та стелі в виробничому корпусі виконано з негорючих 

матеріалів. Дах – односкатний. Покрівля з металу покрита листами руберойду. У 

будівлі сходові клітини відсутні. 

Компресорне відділення - 1 поверхова будівля, ІІІ ступеня вогнестікості, 

розміром 15 м Х 10 м, загальною площею в плані – 150 м2. Висота будинку на рівні 

перекриття 3 м. У будівлі розміщено технологічне обладнання. Стіни та 

перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі в виконано з негорючих 
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матеріалів. Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. Дах – 

односкатний. У будівлі сходові клітини - відсутні. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від центральної 

водопровідної мережі Ø 150 мм, на якій встановлено 2ПГ (Пожені Гідранти) на 

відстані від будівлі 50 м. У годину максимального водоспоживання тиск у мережі 

складається 4 атм. На відстані 60 м. від об’єкту знаходяться 2 градирні від ревирсів з 

аміаком. 

 

1.2. Опис технологічного процесу та характеристика виробництва. 

Компресор призначається для відсмоктування парів холодильного агента з 

випарника і стискання їх при затраті механічної енергії. При цьому тиск і 

температура парів холодоагенту зростають. 

Конденсатор слугує для зрідження  стиснених компресором парів 

холодильного агента завдяки відведенню теплоти конденсації у навколишнє 

середовище. 

Регулювальний вентиль призначається для регулювання подачі аміаку у 

випарник, де знижується тиск холодоагенту від значень тиску конденсації до 

значень тиску випаровування з відповідним зниженням температури. 

Внутрішній об'єм  охолоджується завдяки кипінню аміаку при низькому тиску 

у випарнику , тоді  компресор  відсмоктує з випарника пари і нагнітає їх при 

високому тиску в конденсатор . Пари аміаку, сконденсовані у вигляді крапель 

рідини, стікають у ресивер . Рідкий аміак проходить крізь теплообмінник , де 

охолоджується холодними парами, відсмоктуваними компресором з випарника, і 

надходить до терморегулювального вентиля , який автоматично регулює подачу 

аміаку  залежно від температури всередині охолоджуваного об'єму. 

Низький тиск кипіння аміаку у випарнику підтримується компресором. 

Завдяки теплообміннику  в результаті переохолодження рідкого аміаку і нагрівання 

всмоктуваних у компресор парів холодопродуктивність холодильної машини 

зростає на 7—10 %. Терморегулятором автоматично  підтримується необхідна 
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температура. Після досягнення заданої температури магнітним пускачем 

терморегулятор  вимикає компресор  і електродвигун. При підвищенні температури 

до верхньої заданої границі терморегулятор знову включає компресор 

Захист електродвигуна компресора від перевантаження здійснюється 

автоматичним запобіжником. Потім система заповнюється аміаком через заправну 

станцію. 

В компресорному відділенні встановлені 4 компресорні агрегати АД-300, 2 

відцентрові насоси для води та розсолу 4 кМ-12 та водяні насоси 4А та АО -10 (1 

шт.), дренажний ресивер 1,5 РД (2 шт.), конденсатор кожухотрубний КТГ – 160 (2 

шт.). Під навісом між компресорним відділенням та основним виробничим 

корпусом встановлений бак для розсолу та кожухотрубчастий горизонтальний 

випарник ІКГ – 160 (2 шт).  

Компресор АД-300 поршневий, чотирьох циліндровий, вертикальний, 

двоступінчатий, блок-картерний, прямоточний, його характеристики: 

• діапазон температури кипіння    -10 - 350С 

• температура конденсації     до +40С 

• витрата води на охолодження              6,0 м3/год 

• швидкість обертання вала    720 об./хв 

• потужність двигуна     160 кВт 

• холодопродуктивність                       300 тис. ккал/г 

• кількість ступенів                                                    Одна 

         • потужність двигуна     160 кВт 

 

В процесі експлуатації даного відділення задіяно 0,7 тон аміаку, який 

безпосередньо знаходиться в ємнісній цистерні та системі трубопроводів. 

Максимально можлива кількість аміаку у відділенні – 0,7 тон.           

В дипломній роботі вивчено технологічний процес отримання холоду в 

компресорному відділенні ПАТ „Старобільський молокозавод” з метою проведення 
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аналізу відповідності систем забезпечення пожежної безпеки даного процесу 

вимогам нормативних документів. 

 

1.3. Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, що обертаються у 

технологічному процесі. 

Пожежна небезпека технологічних процесів виробництв обумовлюється  

фізико-хімічними та пожежовибухонебезпечними властивостями речовин і 

матеріалів, що обертаються в технологічному процесі, їх кількістю, можливістю 

утворення горючого середовища, наявністю в горючому середовищі джерел 

запалювання, а також  наявністю причин та умов поширення пожежі, яка може 

виникнути. 

В компресорному відділенні ПАТ „Сторобільський молокозавод” в 

технологічному процесі стиснення, охолодження та скраплення аміаку 

використовується велика кількість аміаку, компресорів. 

Найбільш небезпечним являє собою аміак, який є вибухонебезпечним та 

токсичним.  

 Фізико-хімічні, пожежовибухонебезпечні та токсичні властивості аміаку. 

Аміак — безбарвний газ з характерним різким запахом і їдким смаком. Він 

майже у два рази легший за повітря. Аміак володіє сильним токсичною дією на 

організм людини. За санітарної класифікації сильнодіючих отруйних речовин 

(СДОР) його відносять до групи 3, підгрупі А, класу небезпеки 4. Поріг сприйняття 

аміаку нюхом – 0,037 мг / л. Концентрація аміаку, мг / л: викликає подразнення 

горла-0,28, очей – 0,49, що викликає кашель-1,2, приводить до смертельного 

результату при впливі протягом 0,5 – 1 год. Молекулярна маса аміаку – 17,03, 

питома вага рідкого аміаку при 0°С становить 0,64 кг /л При  температурі -33,35°С і 

звичайному тиску аміак скраплюється в безбарвну рідину, а при −77,75 °C замерзає, 

перетворюючись у безбарвну кристалічну масу.  Як рідина, аміак легший за воду, 

має меншу густину і при виході на повітря утворює слабкий дим. 

Вогненебезпечний, створює вибухові суміші з повітрям, отруйний. Особливо 
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небезпечний для очей.  Щільність рідкого аміаку залежить від температури – з 

пониженням температури вона збільшується, а з підвищенням – зменшується Аміак, 

як і всі зріджені гази, характеризується невеликим коефіцієнтом об’ємного 

стиснення в порівнянні з коефіцієнтом об’ємного розширення, тому при повному 

заповненні посудини тиск його парів з підвищенням температури може досягти 

дуже великої величини Так, якщо при 0° С посудину повністю залити аміаком, то 

при підвищенні температури до 30 ° С його тиск його може досягти 51,5 МПа (515 

кгс / см2), що в кілька разів перевищує міцність зварних швів і металевого корпусу 

посудини. Область спалахування газоподібного аміаку в суміші з повітрям складає 

15 – 28%., а в суміші з киснем: 15-79%. Причому, найбільшої сили вибух виникає 

при концентрації аміаку в повітрі 22% .  

 Для запобігання нещасних випадків, які можуть виникнути через 

переповнення судин рідким аміаком, наповнювати їх слід не більше ніж на 86% від 

їх повного обсягу Правилами ДСТУ встановлено, що максимальне наповнення 

цистерн рідким аміаком не повинно перевищувати 0,617 кг на 1 л об’єму. Чистий 

рідкий-аміак є діелектриком. Тому в результаті тертя рідини об стінки-судин, 

трубопроводів і рукавів при транспортуванні і перекачуванні його на стінках 

накопичуються значні заряди статичної електрики. 

Для відведення зарядів статичної електрики у стаціонарних резервуарів 

влаштовується до контур заземлення, надійно з’єднаний з корпусом ємності, 

трубопроводи заземлюються, а на стиках фланцевих трубопроводів встановлюються 

металеві перемички. При переміщенні цистерн їх заземлюють за допомогою 

металевого ланцюжка, а при зливі (наливанні)-за допомогою троса і штиря 

заземлення. Поріг сприйняття аміаку нюхом – 0,037 мг / л. Концентрація аміаку, мг / 

л: викликає подразнення горла-0, 28, очей – 49, що викликає кашель-1, 2, приводить 

до смертельного результату при впливі протягом 0,5 – 1 год . 

Крім аміаку в холодильних агрегатах використовується горюча рідина – масло 

ХА-30, ХФ-22С. Масло застосовується в системі змащення. Воно відводить тепло 
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від деталей та механізмів компресора, а також видаляє частинки металу, що 

утворюються при роботі агрегату внаслідок взаємного тертя деталей.  

Масло ХФ-22С – горюча рідина, Тсп=2530С; Тссп=2850С; Тн=1700С; Тв=2100С. 

Масло ХА-30 – горюча рідина, Тсп= 1640С; Тссп=2800С; Тн= 1170С; Тв= 1450С. 

У зв’язку з тим, що в холодильних агрегатах даного процесу найбільш 

небезпечним є рідкий аміак та горючі масла, розглянемо пожежну небезпеку 

компресорного відділення ПАТ „Старобільський молокозавод”. 

 

1.4. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Основним небезпечним технологічним обладнанням аміачно-компресорного 

відділенням є електронасоси, масло збірники, компресорні агрегати, конденсатори 

тощо. В обладнанні та трубопроводах в аміачно-компресорному відділенні аміак 

знаходиться під тиском. Однією з причин підвищення тиску в системі може бути 

накопичення повітря в конденсаторі більше, ніж на 0,02 – 0,03 МПа, а саме з причин 

розгерметизації системи. Підвищення тиску, що може виникнути на одній з ділянок 

блоків, поширитисяся на весь блок і може призвести до розгерметизації блоку При 

експлуатації аміачних холодильних установок основними причинами порушення 

технологічного режиму є: 

- підвищена температура конденсації в колекторі; 

- зниження температури кипіння аміаку у системі випаровування; 

- підвищена температура пари на нагнітальній стороні компресора 

Також причиною розгерметизації технологічних апаратів системи 

охолодження може бути хімічний знос апаратів (теплообмінників, трубопроводів) 

при їх контакті з холодоагентами та водою внаслідок корозії металевих поверхонь. 

В холодильних системах понад все підлягають корозії поверхні теплообмінних 

апаратів і трубопроводів, що мають контакт з холодоагентом та водою. Причиною 

погіршення ущільнення та втрати герметичності обладнання є також його старіння. 
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1.5. Аналіз можливості утворення джерел запалювання. 

При розгляді пожежовибухонебезпеки технологічного процесу необхідно 

встановити теплові прояви, що можуть призвести до запалювання горючого 

середовища у даному технологічному процесі. 

Тепловий прояв може стати джерелом запалювання лише тільки тоді, коли він 

характеризується: 

1. Термін дії джерела запалювання повинен бути не менше, ніж період індукції 

горючого середовища . 

2.Енергія джерела запалювання більша, ніж мінімальна енергія запалювання 

; 

3. Температура потенційного джерела запалювання повинна бути вища, ніж 

температура самозаймання горючої речовини ; 

Пожежна небезпека компресорного відділення ПАТ „Старобільський 

молокозавод”, де обертаються горючі речовини та матеріали, обумовлюється не 

тільки можливістю утворення горючого середовища, але і можливістю появи в 

цьому горючому середовищі джерел запалювання. Джерела запалювання на 

виробництві можуть бути:  

 відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними 

поверхні;тепловий прояв електричної енергії; 

 теплові прояви хімічних реакцій.  

Значну пожежну небезпеку для підприємства, що розглядається, 

представляють вогневі ремонтні роботи до яких відносяться 

електрогазозварювальні, газозварювальні та паяльні роботи, пов’язані з 

розігріванням та варінням бітумів і смол. 

Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки наявністю 

відкритого вогню (полум’я), але і наявністю розплавленого та розжареного металу, 

іскор у вигляді мілких крапель, що горять та розлітаються у різні сторони. 

... індзд  

min. QQ зд 

cззд tt .
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Особливо небезпечним є проведення вогневих ремонтних робіт усередині 

металевих апаратів, в яких можуть накопичуватися пожежовибухонебезпечні 

суміші. Джерелами запалювання при цьому можуть бути також освітлювальні 

пристрої, що використовуються при роботі всередині закритих апаратів і 

резервуарів. Якщо при нагнітанні аміаку в компресорі підтримується низька 

температура, то виникає вологий хід компресора, що може призвести до 

гідравлічного удару і пошкодження компресора. При підвищеній температури в 

холодильній машині понад установлену норму в компресорі з’являється нагар, 

пошкоджуються сальники та ущільнення, що призводить до витікання масла та 

виходу аміаку в атмосферуабо приміщення. Висока температура в компресорі може 

привести до спалаху масла в компресорі, так як температура спалаху масел, що 

використовуються для змащення аміачних холодильних машин становить близько 

1600С. При експлуатації компресорів можуть бути відхилення від нормальної 

роботи,  в результаті чого з’являються шуми, стукіт та перегрів деталей агрегату.  

Тепло, що виділяється внаслідок тертя деталей, може бути джерелом запалювання 

для горючих сумішей. 

. До основних причин підвищеного нагріву деталей, що труться, відносяться: 

неправильне складання механізмів, в результаті якого з’явилися перекоси привідних 

валів, недостатні або великі зазори між деталями (призводить до порушення 

нормального режиму змащення агрегату); порушення герметичності системи 

змащення; забруднення фільтрів; низький рівень масла в картері компресора; 

надмірна затяжка підшипників тощо. недостатнє змащування деталей, що 

підлягають тертю. Використання сильно забрудненого масла, а також масла з 

невідповідною в’язкістю; 

Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів 

машинного відділення можуть бути джерелом запалювання через Величина сили 

струму при короткому замиканні залежить від потужності джерел, що живлять 

електричний ланцюг, віддаленості устаткування від місць короткого замикання 

(тобто від опору ланцюга), виду короткого замикання, його тривалості. Зі 
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зростанням потужності електроустаткування збільшується й сила струму, а при 

віддаленні місця короткого замикання від джерел живлення величина струму 

зменшується за рахунок збільшення опору елементів електричного ланцюга. 

Виникненню короткого замикання передує, в більшості випадків, поява й 

збільшення струмів утікання. невідповідність електричного обладнання струмовому 

навантаженню або характеру навколишнього середовища (вологи, температури, 

хімічної активності), механічних пошкоджень електрообладнання. Перевантаження 

електричних мереж та електродвигунів, Небезпечне виділення тепла при дії 

електричного струму може бути у вигляді: електричної дуги при короткому 

замкненні; перегріві контактів через великий перехідний опір;перегріві при 

перевантаженнях електрообладнання; іскрових розрядів, статичних зарядів та 

впливів атмосферної електрики.  електричних іскрових розрядів 

 

1.6. Аналіз шляхів поширення полум’я. 

Найбільш характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на даному 

виробництві є: 

1. Поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її;  

2. Запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

3. Накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві; 

4. Наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, розжарених 

продуктів горіння; 

5. Некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та гасінні 

пожежі. 

6. Відсутність та несправність первинних та стаціонарних засобів пожежегасіння; 

Пожежа, що може виникнути в компресорному відділенні ПАТ 

“Старобільського молокозаводу”, буде поширюватись, перш за все, по накопиченню 

горючих речовин та матеріалів з переходом на будівельні конструкції виконаних з 

горючих матеріалів, трубопроводам, по технологічним комунікаціям,  їх 

теплоізоляції, що просочена горючими маслами. 
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 Шляхами поширення пожежі в компресорному відділенні можуть бути: 

парогазоповітряна хмара в результаті викиду аміаку, який швидко випаровується, а 

також дзеркало розлитого масла.  

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі 

створюються при аваріях апаратів та трубопроводів з аміаком та горючими маслами, 

що виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і розливаються на 

значній площі.  

В аміачно-компресорному відділенні вогонь може поширюватися у разі 

вибуху вибухонебезпечних сумішей. Пожежа швидко  поширюється на значні 

відстані по уламкам, що розлітаються в результаті вибуху.  

 

1.7. Визначення категорії приміщення компресорного відділення ПАТ 

„Старобільський молокозавод” за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою.  

Проведемо розрахунок, щодо визначення категорії приміщення 

компресорного відділення за вибухопожежною та пожежною небезпекою, а саме 

розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху вибухонебезпечної паро 

газоповітряної суміші.  

 , 

де, — максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими даними для 

аміаку він становить ( кПаР 588max  ). 

 — початковий тиск при нормальних умовах ( кПаР 1010  ). 

m — маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 

приміщенні, її визначаємо за формулою: 

 
нстгcв KСV

mz 1100
0max




max

0
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z — коефіцієнт участі горючого у вибуху, який може бути розраховано на 

підставі характеру розподілу газів і парів у об’ємі приміщення, який визначаємо за 

додатком 2, для аміаку він становить  (z=0,5). 

— вільний об’єм приміщення, який знаходимо за формулою: 

, 

де A — довжина приміщення, (A=15м). 

     B — ширина приміщення, (В=10м). 

     H — висотам приміщення, (Н=3м). 

 

— стехіометрична концентрація ГГ (аміаку), яка визначається за 

формулою: 

, 

. 

де  — стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції 

горіння. 

— кількість атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі горючого. 

. 

— коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і 

неадіабатичність процесу горіння, ( =3).  

 , 

де, — об’єм газу, що вийшов із апарату, ; 

      — об’єм газу, що вийшов із трубопроводу, ; 

      — густина газу (аміаку), ( =0,597 кг/ ). 

свV
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;01,0
0

VPV
P

P
V i

i

a   

3

5

5

8,1410
1001,1

105,1
мVa 




  

де, oР -  - тиск в апараті, кПа; 

      V - об’єм апарата, м3;  

      iР - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

;21 TTT VVV   

          ;15819139 3мVT   

де 
TV1
 - об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу до його перекривання, м3; 

       
TV2
 - об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу після його перекривання, м3; 

;1  qV T
 

;13912016,1 3

1 мV T   

де, q  - витрати газу, які відповідно до технологічного регламенту залежать від 

тиску в трубопроводі, його діаметра,  температури  газового  середовища тощо,   

;13  см ; 

 - час, який визначається за пунктом 10.1.1.2, с. 

);...( 2222121

0

2
2 nnT LrLrLr

P

P
V    

;192 TV  

де, 3Р  - максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

       r - внутрішній радіус трубопроводів, м; 

       L - довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

       0Р  – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 Отже, маса аміаку що вийшла в приміщення буде такою: 

 

Розраховуємо надлишковий тиск вибуху Р . 

    103,1 кг. 597 , 0 158 14,8     m 
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Висновок: Приміщення аміачної компресорної будівлі де обертається аміак, 

який може утворювати вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалаху 

яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху, що перевищує 

допустимий тиск ( кПаРкПаP 536,87  ), тому це приміщення відноситься до 

категорії А.  

 

1.8. Визначення класу зони приміщення компресорного відділення ПАТ 

„Старобільський молокозавод”. 

 

У компресорному відділенні в якості холодоагенту обертається рідкий аміак.  

Утворення вибухонебезпечних сумішей при концентрації аміаку в повітрі становить 

від 15 до 26%. Яке можливе лише порушенні нормального режиму роботи, або 

виникнення аварії під час роботи. 

Виходячи з цього приміщення відноситься  до  2 класу вибухонебезпечної 

зони. (Вибухонебезпечна зона класу 2 – це простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. В таких  випадках можливі аварії катастрофічних розмірів, а 

саме розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості. Тому 

під час проектування електроустановок не повинні розглядатися.) 

 Висновок: під час  нормальної роботи аміачна холодильна установка 

пожежної небезпеки не представляє. Горюче середовище може утворюватися лише 

за умови порушення режиму роботи установки. 

 

1.9. Характеристика проектних рішень вимогам нормативних документів 

Аналіз генерального плану  Генеральне планування об'єкта повинне 

відповідати успішному маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і 

перешкоджати розповсюдженню вогню з одного будинку на інші і на суміжні 

  87,336 кПа. 
360 597 , 0 29 3 

100 5 , 0 
101 588  

   

  
  Р

 

103,1 
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об'єкти. З цією метою робимо експертизу генерального плану будинку, данні аналізу 

приведемо в таблиці 1. Аналіз буде проводитись згідно нормативного документу 

ДБН Б.2.2-12:2019 "Планування і забудова територій" 

 

Таблиця 1.1 - Аналіз генерального плану 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Вимагається за 

нормами 

Посилання 

на норми 

Висновки 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість 

в'їздів на 

підприємстві.  

 На 

підприємстві 

запроектовано 

2 в'їзди.  

Підприємства з 

майданчиками 

розміром більше 

5 га повинні мати 

не менше двох 

в'їздів.  

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відп.  

2 Ширина воріт 

на 

підприємстві.  

Ширина всіх 

воріт на 

території 

підприємства 

4,5 м.  

Ширину воріт 

автомобільних 

в'їздів на 

майданчик 

підприємства 

належить 

приймати по 

найбільшій 

ширині 

застосовуваних 

автомобілів плюс 

1,5 м, але не 

менше 4,5 м.  

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відп.  

3 Відстань між 

в’їздами 

Відстань між 

в’їздами 500 м 

Відстань між 

в’їздами не 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відп.  
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повинна 

перевищувати 

1500 м 

 

Висновок: Перевірка відповідності прийнятих рішень за генеральним планом 

повністю відповідає вимогам. 

Аналіз об’ємне планувальних рішень. Евакуація - змушений рух людей одночасно 

в одному напрямку в короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у 

несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

 Необхідною кількістю евакуаційних виходів. 

 Створенням шляхів евакуації визначеної довжини. 

 Конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

 Оптимальною шириною евакуаційних виходів. 

Кількість евакуаційних шляхів, виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотири умови: 

 Сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути більше або дорівнювати вимагаємій ширині в нормах; 

 Кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох; 

 Найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини 

або від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого 

евакуаційного виходу повинна бути менше або дорівнювати відстані, 

вказаній в нормах; 

 Розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Дані результатів аналізу приведені в таблиці 2.1 Аналіз буде проводитись згідно 

нормативного документу ДБН В.1.1-7:2016: «Пожежна Безпека Об'єктів 

Будівництва. Загальні вимоги».  
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Таблиця 1.2 - Аналіз об’ємно планувальних рішень. 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряється 

Передбачено Вимагається Посилання 

на норми.  

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Розміщення 

приміщень 

категорій А.  

На 

підприємстві 

всі 

примішення 

категорій А та 

Б розміщенні 

на перших і 

других 

поверхах.  

Розміщення 

приміщень 

категорій А 

та Б в 

підвальних і 

цокольних 

поверхах не 

допускається.  

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відп 

2 Ширина 

евакуаційних 

виходів 

Ширина 

евакуаційних 

виходів 1 м 

Не менше 0.9 

м 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відп 

3 Відстань від 

найбільш 

віддаленого 

робочого місця 

до 

найближчого 

евакуаційного 

виходу з 

приміщення 

Найбільша 

відстань 20 м.  

Не більше 15 

м.  

ДБН В.1.1-

7:2016 

Не 

відп 

4 Напрям 

відкривання 

дверей 

По напряму 

руху 

Двері на 

шляхах 

евакуації 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відп 
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евакуаційних 

виходів 

повинні 

відчинятися 

по напряму 

виходу 

 

Висновок  В ході аналізу об’ємно-планувальних рішень встановлені наступні 

невідповідності Відстань від найбільш віддаленого робочого місця до 

найближчого евакуаційного виходу з приміщення безпосередньо назовні або на 

сходову клітину не повинно перевищувати 15 м. У проекті запроектовано 

найбільша відстань 20 м. 

Аналіз пожежної автоматики проводився відповідно ДБН В.2.5-56:2014 

СИСТЕМИ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ. Ці будівельні норми 

встановлюють вимоги до обладнання об’єктів під час їх будівництва, 

реконструкції, технічного переоснащення, капітального ремонту, зміни категорій 

приміщень і будинків за вибухопожежною і пожежною небезпекою. 

Згідно пункту 13.2.1 додатку А в виробничих приміщеннях категорій А та Б 

в одноповерхових будинках усі приміщення повинні бути обладнані системою 

пожежної сигналізації та повинні бути обладнані автоматичною системою 

пожежегасіння, якщо їх площа більше ніж 300 м2. Перевірка показала, що 

автоматичних систем пожежогасіння в не передбачено, а автоматична пожежна 

сигналізація несправна, але монтаж пожежних сповіщувачів проведено. 

 

 

  



 

     

НУЦЗУ.ПБ.16.04.105.АСБІТ.РПЗ 

Лист 

     
25 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 
 

2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

Згідно з наказом МВС№1417 від 30.12.2014”Про затвердження правил 

пожежної безпеки в Україні” об’єкта забезпечується виконанням вимог правил 

пожежної безпеки, які направлені на:   

1.Запобігання виникнення пожежі; 

2.Протипожежний захист об’єктів; 

3.Організаційно-технічні заходи. 

Запобігання виникнення пожежі. У компресорному відділенні ПАТ 

„Старобільський молокозавод” забезпечується запобіганням утворення горючого 

середовища та запобіганням виникнення в горючому середовищі джерел 

запалювання. Найбільш за все полягають у дотриманні герметичності холодильної 

системи з метою запобігання витіку аміаку у виробниче приміщення. А в 

приміщенні холодильників на збережені цілісності металевої обшивки. Для 

запобігання виникнення аварійних ситуацій перед пуском системи проводять 

перевірку герметичності обладнання, що працює під тиском. Для контролю за 

тиском застосовуються манометри та мановакуометри класу точності не нижче 2,5, 

які повинні бути захищені від вібрації. Для зняття статичної електрики 

використовуються заземлення. 

Протипожежний захист об’єкту Трубопроводи в холодильних камерах і 

технологічних приміщеннях слід розташовувати таким чином, щоб була виключена 

можливість пошкодження переміщуваними вантажами або транспортними 

засобами. Геометричний об’єм дренажного ресивера слід приймати з умови 

заповнення його не більше ніж на 80%, а лінійних не більше ніж 30% сумарного 

геометричного обсягу охолоджувальних пристроїв приміщень. 

Організаційно-технічні заходи. Підприємства, що мають у своєму складі 

холодильні установки, повинні мати на них відповідну документацію, а саме:  

 технологічний регламент; 
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 паспорти на всі види холодильного та технологічного обладнання, а також 

паспорти на аміачні трубопроводи; 

 паспорт на холодильну установку; 

 проектну та виконавчу документацію на холодильну установку, 

 план локалізації аварійних ситуацій (ПЛАС); 

 ведення робіт, відповідно до переліку, затвердженого технічним керівником 

підприємства робочі інструкції з технічної безпеки. 

 документацію з проведення ремонтних робіт. 

Керівники і власники холодильних установок зобов'язані забезпечити: 

Забороняється присутність ненавчених і не інструктованих осіб на території 

аміачної холодильної установки. 

навчання фахівців і виробничого персоналу у відповідності з нормативними 

документами Держнаглядохоронпраці; 

Адміністрація об’єкту зобов’язана щорічно організовувати перевірку знань 

машиністами компресорних установок правил техніки безпеки та пожежної безпеки. 

Перевірка знань проводиться комісією складові частини холодильної установки в 

справному стані і її періодичне обстеження відповідно до вимог цих Правил та 

наявної документації; 

Відповідність даного об’єкта вимогам пожежної безпеки перевіряється 

відповідно до наказу Міністерства внутрішніх справ Ураїни від 17.01.2019 №22 

«Деякі питання проведення перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки». 

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням 

суб’єктами господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, захисту життя та здоров’я людей. 

Протипожежні заходи.  
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1.Приміщення компресорного відділення обладнати автоматичною 

пожежною сигналізацією згідно з додатком А ДБН В.2.5-56-2014 «Системи 

протипожежного захисту». 

2.Виробництво, де перебувають в обігу пожежовибухонебезпечні речовини 

і матеріали, оснащати автоматичними засобами контролю параметрів, значення 

яких визначають пожежовибухонебезпечність процесу, сигналізацією граничних 

значень і системами блокувань, які перешкоджають виникненню аварійних 

ситуацій ((НАПБ А.01.001-2014  Р.4). 

3.Організувати проходження попереднього спеціального навчання та 

інструктажу з питань пожежної безпеки електриками, що працюють з 

електроустановками у вибухопожежонебезпечних зонах приміщень. (НАПБ 

А.01.001-2014  Р.2 п.5). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

Розрахунок виконано відповідно до вимог Методики розрахунку сил і засобів, 

необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного призначення, 

затвердженої наказом МНС України від 16.12.2011 № 1341. 

На основі вивчення оперативно тактичної характеристики компресорної  

установки, з урахуванням її призначення, як об’єкта з обертанням аміаку та мастила, 

приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основи 

закономірності її розвитку. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – розлив мастила, 

який відбувся в результаті порушення цілісності підшипника в компресорному 

агрегаті. Припустимо що в цей час на об’єкті відбувалися регламентні роботи 

(зварювальні роботи), відбулося спалахування парів мастила, а потім і самого 

розливу. 

Час прямування прям. підрозділів до місця виклику в умовах Старобільського 

гарнізону, з обліком того, що ДПРЧ – 6, у районі виїзду якої знаходиться об'єкт, 

розташована на відстані до нього 1 км, а середня швидкість руху пожежного 

автомобіля приймається Vрух. = 30 км·год-1, складає: 

Час виявлення пожежі – 2хв. 

Час сповіщення про пожежу – 2хв. 

Час збору та виїзду по тривозі – 1хв. 

Час проведення оперативного розгортання – 5хв.  

Пожежа поширилася з лінійною швидкістю 0,3 м/хв. по площі. 

 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

1.Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 

хв
V

L

прям

прям 2
30

60160
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де, L – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від 

частини до об’єкту, км.; 

 𝑉прям. – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів, 

приймемо швидкість згідно завдання 30 км/год. 

2.Час вільного розвитку пожежі: 

 

     

3. Визначаємо площу пожежі: Фронт полум’я досяг огороджувальних конструкцій, 

тому приймаємо розрахункову форму розвитку пожежі як прямокутну Sп.св.раз  = 

A*B=15*10=150м2 

4. Визначаємо площу гасіння. 

Так як площа пожежі складає 150 м2, то площа гасіння буде: 

2 150 мSS пожгас   

4.Визначимо кількість піногенераторів на гасіння, знаючи що площа гасіння 

одного ГПС-600 для ГР дорівнює 120м2.  

22,1120/150/ 600600  

гас

ГПСпож

гас

ГПС SSN ГПС 

5. Визначаємо потрібні витрати вогнегасної речовини (6% розчину 

піноутворювача в даному випадку): 

слNQQ гас

ГПС

гас

ГПС

гас

потр /1226600600    

6. Знайдемо потрібні витрати вогнегасної речовини для захисту  покрівлі: 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі захS = пожS = 150 м2 

Визначаємо потрібну кількість стволів РСК-50 на захист: 

стволQQN Б

зах

потр

з

Б 17.3/9,1/   

7.Визначаємо витрату води, необхідну для захисту: 

слISQ З

S

захзах

потр / 9,105.015025.025.0   

8.Визначимо фактичну витрату води на гасіння та на захист: 

слQNNQ Б

з

Б

Г

A

зах

потр /7,157.31626   

 

хвропрямвзбсповвиявлвр 1014122/1..  
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9.Визначаємо ступінь водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в 

компресорному відділенні.  

Водовіддача від кільцевої водопровідної мережі К-150 мм, при тиску 0,3 мПа, 

складає 75 л/с . Таким чином, за умови ,що лQслQ ф
заг

мер 7,15/75  /с, робимо 

висновок, що водопровідна система здатна забезпечити об’єкт водою. 

10.Визначимо необхідну кількість автомобілів для гасіння пожежі.                  

142,0
408,0

7,15

8,0





нас

заг

факт

маш
Q

Q
N ; 

З розрахунків видно, що продуктивності одного насосу пожежного автомобіля 

достатньо, але оскільки ми будемо подавати розчин піноутворювача та воду на 

захист, необхідно застосувати дві АЦ для подачі вогнегасних речовин. 

11.Розрахуємо кількість піноутворювача, необхідну для забезпечення пінної 

атаки (для розлитих ГР час пінної атаки становить 10 хв). 

 Коефіцієнт запасу К=3: 

  Vпу= Qпу · Շпа·60=0,72 · 10 · 60=432л; 

  Vпу Ф=432 · 3=1296 л. 

В приміщенні для охорони є ємність з піноутворювачем об’ємом 3 м3, тому 

можна вважати що об’єкт забезпечений вогнегасними засобами. 

12.Визначимо можливість подавання води та розчину піноутворювача при 

установці машин на вододжерело  шляхом визначення граничної відстані. 

Для ГПС-600: 

9
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На захист: 
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Гранична відчтань для ГПС-600: 
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Гранична відчтань для стволів на захист: 

1000
2,1

2060

2,1

20N
L

")("

)Б"ГР(" 






БГР

м 

Відстань від гідрантів до об’єкта 50-120 м. 

13.Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі 

розрахункової кількості приладів: 

осіб

NNNNNN ПМЗВЯЗКПБРозгалГДЗСсо

161212211133

11113 ./





 

15.Визначаємо кількість відділень на основних ПА: 

відділення
N

N со

від 4
4

16

4

/   

Висновок: За виконаними розрахунками сил та засобів на гасіння умовної 

пожежі в компресорному відділенні не достатньо. Потрібно додатково залучити 2 

відділення на АЦ. А також  автомобілі: АГЗДС, АШ.  
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4. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ. 

 

 Для забезпечення охорони праці особового складу згідно вимог Наказу МНС 

України № 312 від 07.05.2007 р. в підрозділах необхідно: 

- Вести безперервне спостереження за діями особового складу, зміною 

обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

- Проводити інструктаж з правил роботи всього особового складу, який 

залучений до гасіння пожеж; 

-Надавати негайну допомогу потерпілим. 

 

    При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги 

Збір та виїзд караулу виконуватись чітко і швидко. Забороняється зупинятися 

в проходах і створювати перепони на шляхах руху. 

Посадка особового складу у пожежні автомобілі проводиться у фасаду ча-

стини. 

Водію потрібно упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху 

виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Особовий склад караулу виходить з пожежного автомобіля тільки по команді 

командира відділення. 

Необхідно забезпечити безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у 

нічний час додатково включити аварійну світлову сигналізацію. 

У разі виявлення на шляху прямування до місця виклику іншої пожежі старша за 

посадою особа, яка очолює пожежно-рятувальний підрозділ, зобов’язана залишити 

частину сил і засобів для її гасіння і негайно повідомити ПЗЧ або ОКЦ про місце 

виявленої пожежі та прийняте рішення. 

Якщо така ситуація виникла під час слідування до місця пожежі одного 

відділення, рішення щодо гасіння виявленої пожежі приймає старша за посадою 

особа виходячи із ситуації на цій пожежі та наявної інформації про обстановку на 

пожежі, на яку прямувало відділення за дорожнім листом. Про прийняте рішення 
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повідомляється ПЗЧ або ОКЦ, які за потреби направляють додаткові сили і засоби 

згідно з розкладом виїзду (планом залучення сил і засобів). 

 Якщо під час прямування до місця виклику отримано інформацію про 

ліквідацію пожежі або її відсутність, пожежно-рятувальний підрозділ повинен 

прибути до місця виклику, або повернутися до місця постійної дислокації за 

рішенням КГП або начальника чергової зміни (старшого диспетчера, диспетчера) 

ОКЦ. 

При проведенні розвідки пожежі 

Під час проведення розвідки пожежі необхідно 

-Наявність і характер загрози людям, їх місцезнаходження, шляхи та способи 

рятування; 

-Місце пожежі, що горить, та площу пожежі, шляхи розповсюдження вогню та 

продуктів горіння; 

-Загрозу вибуху та обвалення будівельних конструкцій і технологічного 

обладнання, наявність займистих, хімічно небезпечних і радіоактивних речовин, 

горючих газів, обладнання під тиском та електроустановок під напругою; 

-Місця і способи відключення електроенергії та комунальних мереж; 

-Можливі шляхи та напрямки введення сил і засобів; 

-Розташування найближчих джерел протипожежного водопостачання, 

первинних засобів пожежогасіння і можливість їх використання для гасіння пожежі; 

-Наявність та можливість використання установок пожежогасіння; 

-Необхідність евакуації майна та його захисту від небезпечних факторів пожежі; 

-Необхідність та місця розбирання конструкцій. 

При проведенні оперативного розгортання 
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1. Оперативне розгортання сил і засобів після прибуття пожежно-рятувального 

підрозділу на пожежу проводиться одночасно з розвідкою з урахуванням вимог 

безпеки праці і не повинне затримувати роботи з рятування та евакуації людей. 

Для прокладання рукавних ліній і проникнення до осередку пожежі необхідно 

використовувати входи, віконні прорізи, технологічні отвори, зовнішні пожежні, 

ручні та автомобільні драбини, автопідіймачі, інші технічні засоби. За можливості 

до закінчення евакуації рукавні лінії не прокладаються на основних шляхах 

евакуації людей. 

2. Оперативне розгортання складається з таких етапів: 

підготовка до розгортання; 

попереднє розгортання; 

повне розгортання. 

3. Підготовка до розгортання проводиться після прибуття пожежно-

рятувального підрозділу на місце пожежі та передбачає: 

установлення пожежно-рятувального автомобіля на пожежний гідрант 

(водоймище) з приєднанням напірно-всмоктувальних (всмоктувальних) пожежних 

рукавів і забір води в насос автоцистерни; 

зняття з кріплень необхідного ПТО; 

проведення інших підготовчих заходів залежно від виду техніки, що прибуває, 

та ситуації на місці пожежі (визначення шляхів прокладання рукавних ліній через 

залізничні колії та автомагістралі, способів підйому рукавних ліній і ПТО на висоту, 

необхідності розгортання аварійно-рятувального обладнання тощо). 

Підготовка до розгортання відділення на пожежній автоцистерні без 

установлення її на пожежний гідрант (водоймище) передбачає заповнення насоса 

водою з цистерни. 
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4. Попереднє розгортання пожежно-рятувального підрозділу, який прибув на 

місце пожежі, проводиться у тому випадку, коли за зовнішніми ознаками пожежі 

(полум’я, дим) можна визначити напрямок прокладання магістральної лінії або цей 

напрямок вказала особа, яку призначив КГП для зустрічі пожежно-рятувального 

підрозділу. 

Попереднє розгортання включає: 

виконання робіт, передбачених пунктом 3 цієї глави; 

прокладання магістральних рукавних ліній; 

установлення рукавних розгалужень, піднесення до них напірних рукавів, 

пожежних стволів та іншого пожежно-технічного обладнання, необхідного для 

гасіння пожежі. 

5. Повне розгортання пожежно-рятувального підрозділу проводиться одразу 

після прибуття на місце пожежі, якщо визначено вирішальний напрямок 

оперативних дій і позиції ствольників, за розпорядженням КГП або після виконання 

робіт, передбачених пунктами 3, 4 цієї глави. 

6. Під час оперативного розгортання ствольники виходять на визначені позиції 

найкоротшими та найбільш безпечними шляхами. 

Якщо на шляху є перешкоди, вживаються заходи щодо їх усунення (розкривання 

та розбирання конструкцій тощо) або забезпечується вихід на позиції іншими 

шляхами, у тому числі за допомогою ручних та автомобільних драбин, 

автопідіймачів тощо. 

7. Під час оперативного розгортання пожежно-рятувальні автомобілі та ПТО 

розміщуються так, щоб: 

не заважати розставленню сил і засобів, що прибувають; 

забезпечити швидке зосередження сил і засобів на оперативних дільницях або їх 

евакуацію в разі небезпеки; 



 

     

НУЦЗУ.ПБ.16.04.105.АСБІТ.РПЗ 

Лист 

     
36 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 
 

забезпечити збереження рукавних ліній, виключити наїзд на них транспортних 

засобів, не ускладнювати за можливості дорожній рух поблизу місця пожежі; 

забезпечити місце для стоянки резервної пожежно-рятувальної техніки та 

можливість безперешкодного її виїзду на іншу пожежу. 

Ручні та автомобільні пожежні драбини, автопідіймачі мають встановлюватися 

так, щоб у разі розповсюдження пожежі не були відрізані вогнем або не опинилися в 

зоні горіння. 

Установка пожежних драбин навпроти вікон, з яких вибивається полум’я, 

допускається лише за умови їх захисту водяними струменями. 

Переміщення ручних і автомобільних пожежних драбин та автопідіймачів на 

нову позицію дозволяється тільки після сповіщення особового складу, який піднявся 

по них, із зазначенням шляхів повернення чи переходу на іншу позицію. 

При проведенні робіт по рятуванню людей і при саморятування 

Рятувальні роботи проводяться з дотриманням заходів, щоб не заподіяти 

шкоди людям, яких рятують. 

Забороняється користуватися вологими рятувальними мотузками, а також 

тими, що не знаходяться у бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування починають тільки переконавшись, що довжина 

мотузки забезпечує повний спуск, рятувальна петля надійно закріплена, а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і рятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Під час гасіння пожеж 

 Під час гасіння пожеж особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів 

виконуються такі спеціальні роботи: 

-Рятування людей; 

-Надання домедичної допомоги постраждалим; 

-Роботи в задимлених і загазованих середовищах; 
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-Видалення диму; 

-Розкриття та розбирання конструкцій; 

-Відключення електромереж і обладнання; 

-Підйом на висоту та спуск з неї; 

-Організація зв’язку та освітлення на місці пожежі; 

-Проведення інших робіт за рішенням КГП. 

 

Надання першої допомоги потерпілим. 

Аміак відноситься до третьої групи токсичності (ГОСТ 12.007-86) тому 

можливі гострі отруєння ним. 

Можливий хімічний опік очей та верхніх дихальних шляхів. 

Газоподібний аміак при концентраціях його у повітрі більш як на 1% викликає 

подразнення шкіри, а при концентраціях 3% та більше може викликати опік з 

утворенням пухирів. При попаданні в струмінь газоподібного аміаку спостерігається 

почервоніння шкіри, набряки, пухирі, порушення цілісності поверхневих шарів 

шкіри.У разі контакту з аміаком можливий розвиток алергійних реакцій. 

 При отруєнні парами аміаку в першу чергу необхідно: 

- Потерпілого   негайно   вивести   із   зони   зараження   обличчям   до 

напрямку руху вітру. 

- Зняти заражений одяг та засоби індивідуального захисту. 

- У разі тяжкої форми отруєння дати вдихати кисень з кисневої подушки; 

 При задусі та спазмах голосової щілини потерпілому необхідно 

прийняти теплі водяні інгаляції 6% розчином харчової соди, покласти на ділянку 

грудної клітини теплу грілку. 

При попаданні аміаку в очі необхідно: 

- Негайно, тривало (15-20 хв) та рясно (струменем) промивати їх чистою 

проточною водою. 
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- Закапувати очі одна дві краплі 2% розчину новокаїну або 0,5% розчину 

дикаїна, а також 0,25% розчину левоміцетину, або іншого антибіотику із подальшим 

введенням у кон'юктивний мішок стерильного вазелінового або персикового масла. 

- Потерпілому надіти темні окуляри. 

При порушенні або зупинці дихання до появи медичної служби слід негайно 

провести штучне дихання "рот в рот" не стискаючи грудної клітки. 

 У випадку подразнення слизової оболонки верхніх дихальних шляхів 

необхідно: 

У разі опіку слизової оболонки ротової порожнини та горлянки, змастити 2% 

розчином декаїну. 

При попаданні рідкого аміаку на захищений шкіряний покрив необхідно: 

- Змити його рясним струменем води; 

- Для подальшої обробки уражених ділянок шкіри використовувати мила або 

слабкі розчини (0,5-1%) лугу. 

- Прополоскати ніс та рот водою; 

- Зробити інгаляцію 2% розчином гідрокарбонату натрію, а також 10% 

розчином ментолу у хлороформі; 

- Забезпечити тепле пиво (молоко з содою або "Боржомі"); 

- При кашлі вжити в середину етилморфіну гідрохлор або кодеїн (0,01г); 
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ВИСНОВКИ 

 

При виконанні дипломної роботи було вивчено технологічний процес 

охолодження  на молокозаводі,  а саме його технічне приміщення-компресорна. 

Небезпека технологічного процесу охолодження молока  полягає в наявності 

великої кількості легкозаймистих та горючих речовин, що становлять значну 

небезпеку як для людини для так і навколишнього середовища . В разі пожежі  

виникає різке підвищення небезпечних для здоров’я речовин, наявність високої 

температури, особливо поблизу осередку пожежі, токсичними властивостями парів 

аміаку. 

Виконавши розрахунки за вибухопожежонебезпекою та пожежною небезпекою 

відповідно з нормами було встановлено, що приміщення компресорної відноситься 

до класу зони за ПУЕ 2, до категорії А. 

Для запобігання поширення вогню в компресорному відділені  було 

розроблено ряд протипожежних заходів. 

З метою підвищення протипожежного захисту об’єкту в дипломній роботі 

пропонуються приміщення компресорного відділення дообладнати автоматичною 

пожежною сигналізацією згідно з додатком А ДБН В.2.5-56-2014 «Системи 

протипожежного захисту». Також виробництво, де перебувають в обігу 

пожежовибухонебезпечні речовини і матеріали, оснастити автоматичними засобами 

контролю параметрів, значення яких визначають пожежовибухонебезпечність 

процесу, сигналізацією граничних значень і системами блокування, які 

перешкоджають виникненню аварійних ситуацій.  Також організувати проходження 

попереднього спеціального навчання та інструктажу з питань пожежної безпеки 

електриками, що працюють з електроустановками у вибухопожежонебезпечних 

зонах приміщень. 

При проведенні розрахунку сил та засобів на гасіння можливої пожежі, яка 

може виникнути в компресорному відділені, що для гасіння пожежі необхідно 4 

відділень особового складу на основних пожежних автомобілях,  1 ГДЗС. 
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В дипломній роботі проведені дипломного проекту проведено аналіз 

протипожженого захисту об’єкту, розроблено ряд протипожежних заходів, в разі 

виконання яких підвищиться рівень протипожежного захисту об’єкту. Проведено 

розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в резервуарі, надані основні 

вимоги охорони праці при проведенні дій по організації розвідки та гасінні пожежі. 
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